

Интернет и криптовалюты / В. А. Ализаде, А. Г. Волеводз // Б-ка криминалиста. – 2017. – № 6. – С. 281–299.

3. Ализаде, В. А. Судебная практика по делам о преступлениях в сфере незаконного оборота наркотиков, совершенных с использованием криптовалюты: от разных подходов к предложению единого понимания / В. А. Ализаде, А. Г. Волеводз // Б-ка криминалиста. – 2018. – № 1. – С. 306–333.

4. Криминология : учеб. / под ред. В. Н. Кудрявцева, В. Е. Эминова. – 3-е изд., перераб. и доп. – М. : Юрист, 2006. – 734 с.

5. Князьков, А. С. Соучастие в незаконном сбыте наркотических средств и их аналогов, совершаемых путем использования электронных и информационно-телекоммуникационных сетей. / А. С. Князьков // Вестник Томского государственного ун-та. Право. – 2018. – №30. – С. 53–66.

Замещение должности главы государства в Республике Беларусь и в зарубежных странах

*Збицкой А. Ю., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. доц. Кондратович Н. М., канд. юрид. наук, доц.*

Принятие изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь повлияло на деятельность всех органов государственной власти. Был реализован новый подход замещения должности Президента Республики Беларусь в случае, если действующий глава государства не сможет исполнять свои обязанности. В статье мы рассмотрим данные изменения, проанализируем вопрос замещения должности главы государства в зарубежных странах и определим некоторые проблемы правового регулирования, которые могут возникнуть в случае появления оснований для замещения должности главы государства.

Согласно ст. 89 Конституции Республики Беларусь в прежней редакции, в случае вакансии должности Президента или невозможности исполнения им своих обязанностей по основаниям, предусмотренным Конституцией, его полномочия до принесения Присяги вновь избранным Президентом переходят к Премьер-министру.

Замещение должности Президента путем передачи его полномочий должностному лицу в системе органов исполнительной власти является достаточно распространенным подходом в государствах с президентской формой правления: во всех случаях, когда Президент не в состоянии выполнять свои обязанности, их временно исполняет Председатель Правительства (ч. 3 ст. 92 Конституции Российской Федерации); в случае отстранения Президента от должности либо его смерти или отставки Вице-президент становится Президентом (раздел 1 поправки XXV к Конституции США) и др. При таком способе правового регулирования обеспечивается стабильность

государственного управления, так как высшие должностные лица исполнительной власти обладают необходимым опытом. Однако указанные субъекты не всегда избираются гражданами государства, что может поставить вопрос о легитимности такого замещения.

Согласно ч. 1 ст. 88-1 Конституции Республики Беларусь, в случае вакансии должности Президента или невозможности исполнения им своих обязанностей по основаниям, предусмотренным Конституцией, его полномочия до принесения Присяги вновь избранным Президентом переходят к Председателю Совета Республики [1].

Данный подход является более распространенным в странах с парламентской или смешанной формой правления: функции Президента Республики во всех случаях, когда он не в состоянии их выполнять, осуществляются председателем Сената (ч. 1 ст. 86 Конституции Италии); если пост Президента окажется вакантным или если Конституционный совет по запросу Правительства вынесет решение о наличии обстоятельств, препятствующих Президенту осуществлять его обязанности, то они, за исключением предусмотренных ниже в ст. 11 и 12, временно возлагаются на председателя Сената, а если у него возникнут препятствия к их исполнению – на Правительство (ч. 4 ст. 7 Конституции Франции).

Так гарантируется стабильность государства до момента избрания следующего Президента и практически отсутствуют угрозы системе сдержек и противовесов (председатель парламента или одной из палат в случае замещения должности Президента уходит с прежней должности).

Формулировка ч. 1 ст. 88-1 Конституции Республики Беларусь вызывает следующие вопросы: 1. Прекращает ли Председатель Совета Республики исполнение своих полномочий при исполнении обязанностей Президента. 2. Наделяется ли он всем объемом полномочий либо только частью. 3. Как происходит замещение должности в случае, если Председатель Совета Республики также не может исполнять полномочия Президента.

Наиболее последовательно эти вопросы решены в ч. 1 ст. 48 Конституции Казахстана: «В случае досрочного освобождения или отрешения от должности Президента, а также его смерти полномочия Президента на оставшийся срок переходят к Председателю Сената; при невозможности Председателя Сената принять на себя полномочия Президента они переходят к Председателю Мажилиса; при невозможности Председателя Мажилиса принять на себя полномочия Президента они переходят к Премьер-Министру. Лицо, принявшее на себя полномочия Президента, складывает с себя соответственно полномочия Председателя Сената, Председателя Мажилиса, Премьер-Министра».

Таким образом, изменение порядка замещения должности Президента Республики Беларусь соответствует существующим подходам правового регулирования, реализованных в смешанных и парламентских республиках.

Уточнение ряда норм позволит усовершенствовать данный порядок и обеспечить стабильность государства в случае появления оснований для замещения должности Президента Республики Беларусь.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на реп. референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

Роль ООН в формировании правового обеспечения международной информационной безопасности

*Кебец В. В., Орлова А. А., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. доц. Бакун А. С., канд. юр. наук, доц.*

Вопросы обеспечения международной информационной безопасности на протяжении последних нескольких лет набирают свою актуальность. Связано это в первую очередь с возрастающим влиянием информационных технологий на социально-экономическую и политическую сферы общества, а также с использованием государственными и негосударственными акторами информационных ресурсов и технологий в качестве инструментов достижения своих целей [1].

Впервые проблемы обеспечения международной информационной безопасности были официально признаны международным сообществом в 1999 г., когда была принята Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 53/70 «Достижения в сфере информатизации и телекоммуникации в контексте международной безопасности», подтверждающая необходимость разработки международных принципов в сфере информационной безопасности. После этого было образовано три Группы правительственных экспертов (далее – ГПЭ), занимавшихся анализом существующих и потенциальных информационных угроз. Также в дальнейшем было одобрено несколько резолюций и документов ООН, что и сформировало на сегодняшний день ядро регулирования вопросов международной информационной безопасности в рамках ООН.

На 56-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2001 г. было принято решение о создании ГПЭ, которая должна была быть сформирована на основе справедливого географического распределения правительственных экспертов для рассмотрения возникших вызовов и угроз в сфере информационной безопасности. Результаты деятельности ГПЭ выражаются в итоговых докладах, которые являются важными политико-правовыми документами, закладывающими общие рамки для взаимодействия государств при нейтрализации